

國考「開火」150萬人成「炮灰」

152萬報考錄取1.9萬 最熱職位「七千搶一」

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)2014年度中央機關及其直屬機構考試錄用公務員筆試(國考)24日拉開帷幕。全國共有152萬人通過報名資格審查,其中111.95萬考生走進考場,40餘萬人棄考。最熱崗位出現逾7,000人競爭1個職位。由於是次國考僅有1.9萬人可成為公務員,這意味着有150萬人將成為是次考試的「炮灰」。專家表示,國考連年熱度不減,主因是受「就業難」影響。



■2014年國考筆試昨日開考,大批考生擁擠進入考場。 中新社

錄取人數首降 報名熱度未減

歷年來,國家公務員考試都是許多人實現鯉魚跳龍門夢想的最佳路徑。根據此前發佈的招考公告,本次國考招錄共有130多個中央機關及其直屬機構和參照公務員法管理的單位參加,計劃招錄1.9萬餘人。這是近三年來國考錄取人數首次出現下降。

然而,錄取人數的下降並沒有讓「國考熱」降溫。在報名階段,共有152萬人資格審查合格,超過去年,平均每個崗位有77人競爭。今年最熱職位是國家民族事務委員會,其民族理論政策研究室研究一處主任科員及以下職位招錄2人,最終竟有14384人報名,競爭比為7192:1。但有72個冷門崗位無人問津,出現了零報考。

40萬人棄考 用手機禁考5年

面對公務員這個「金飯碗」,內地近年掀起了「公務員熱」,還出現了「考碗族」,不少人聲言「不考上誓不罷休」。報考今年公務員考試的劉女士表示,考公務員,不是因為自己在仕途上有多大的野心,希望飛黃騰達,麻雀變鳳凰,只是覺得公務員有保障,是性價比特別高的職業。

中新社引述國家公務員局考試錄用司副司長彭忠實表示,2014年的「國考」共有152萬人通過報名資格審查,其中111.95萬考生走進考場,40餘萬人棄考。

有教育專家表示,棄考現象有多方面原因。很多人報名後並不繳款,也有因為複習到最後感覺沒有希望而放棄,有的則因為平常工作忙沒有時間複習直接棄考。

今年國考的考場紀律被進一步細化,更為嚴格。在考試期間,攜帶手機在身上並開機或攜帶手機當作鐘錶或其他功能使用的,都將取消其取消本次考試資格的處理,同時5年內禁考。

同時,今年國考首次明確對於「騙考」的處理方式。根據招考公告,「對偽造、變造有關證件、材料、信息,騙取考試資格的,將按照《公務員錄用考試違紀違規行為處理辦法(試行)》的有關規定給予取消本次報考資格,且5年內不得報考公務員的處理。」

國家公務員局還表示,公務員主管部門已經建立並開始運行全國聯網的「公務員錄用考試違紀違規與誠信檔案庫」,對於錄用審批後放棄報到的考生和在招考中發生的不誠信行為,將建檔入庫。

國考爭崩頭芻議

本報記者 江鑫嫻

在許多國人眼中,國家公務員是最理想的職業:社會地位高,福利待遇好,發展空間大。坊間甚至流傳着這樣的說法:考上中央國家機關公務員被稱為「金飯碗」,直轄市或省級公務員是「銀飯碗」,地市級是「銅飯碗」,鎮街道一級最起碼也是「鐵飯碗」。

有調查顯示,超過80%網民表示看重公務員「福利待遇好」。因為在養老和醫療等領域,公務員享受的待遇明顯要好於企業員工。事實上,從每年報考的情形來看,所謂「零報考」的冷門專業,一般就是那些偏遠地區的崗位。可見,很多人羨慕的不是公務員職業本身,而是其背後在在大城市超出社會平均水準的福利待遇和社會地位。

事實上,年輕人喜歡做公務員不是中國內地特有現象,近年來,法國、美國、印度等國報考公務員也見火爆,比如2010年韓國公務員(中央直屬部門)的錄取比例就已是1100:1。這在一定程度上反映出全球經濟不振,就業情況不理想,而公務員卻收入穩定,因而成為最搶手的職業,故在韓國更被稱為「神的職業」。

基於民眾對公務員職業的「高看」,近年,國家公務員考試的報考人數不斷創出新高,從2004年度的12萬人,激增至2011年度的217.6萬人,其後雖一度有所下降,但依然維持在150餘萬的高位。有分析預料,未來公務員報名還將持續「吃香」。

但說到底,國考爭崩頭是當下「官本位」觀念的一種反映,而非僅僅是福利使然。十八屆三中全會誓言簡政放權,轉變各級政府職能,而爭崩頭似在說明,告別「官本位」不是一朝一夕能做到的。



珠三角9市聯招 優質位應者少

香港文匯報訊 珠三角9市23日同時舉行高校畢業生聯合招聘大會。在廣州,由於要準備「國考」,又與廣州馬拉松賽、在暨南大學舉行的廣東高校畢業生就業供需見面會相撞,導致招聘會一些優質職位應者寥寥,讓招聘者不太滿意。

據《羊城晚報》報道,昨天是珠三角九市第五次舉行聯合招聘,有2,300家企業參加招聘,提供3萬多個崗位。

廣州主會場設在廣州城市職業學院(廣園校區),有524家企業參加招聘,提供9,996個職位。

廣州市市政集團有8個下屬單位參加招聘,需要的專業主要是土木工程、建築等。昨天整整一上午,這些職位前都沒有出現排長隊情況。廣州市第三市政工程公司的招聘人員表示,他收到的簡歷也很不理想,來自中山大學、華南理工大學的簡歷一個都沒收到。

招聘會現場,執信中學、華僑中學、廣州外國語學校等公辦學校招聘英語、物理等老師,這些職位都是財政全額撥款的事業編制,收到的簡歷也不多。



■考生在考前仍緊張複習。 中新社

粵9萬人趕考 周邊酒店爆滿

香港文匯報訊 2014年中央及國家機關公務員考試昨天開考,其中廣東考區有9萬人,分廣州、佛山、東莞三個分考區。昨晚,考點附近酒店普遍爆滿,很多客房早在一周前已被預訂一空。

據《羊城晚報》報道,廣東考區分廣州、佛山、東莞三個分考區,其中廣州75,917人、佛山15,899人、東莞8,943人;共安排考點院校36所,考場3,030間。

位於中山大道西的華師粵海酒店,有200個客房,早在一星期前,11月23日晚的床位已被預訂完。預

訂部工作人員稱,很多人來預訂時說,要參加周日的公務員考試。

位於廣州大學城中環西路的廣大商務酒店,有100個床位,平時房價在300元左右,11月23日晚房價為698元。昨晚已無客房可訂。酒店前台工作人員說,預訂的絕大多數是來參加「國考」的。

賓館房價飆升,很多考生圖省錢,住周邊民宅。這類民宅平時入住一晚只要幾十元,23日已經漲到198元,根本不講價。

中總舉辦“佛學與人生”講座 楊釗會長暢談佛學 與嘉賓妙語連珠



香港中華總商會月初舉辦“佛學與人生”午餐講座,由中總會長、旭日集團董事長、全國政協委員楊釗博士擔任主講嘉賓,暢談其研習佛學的心得與體會,以及如何應對在事業、家庭、健康和人生等各方面遇到的挑戰。

作為一位虔誠佛教徒,研習佛學30多年,楊釗在講座上分享其對佛學的認識,以及研習佛學的目標和益處等。他強調必須積極學習、努力拼搏和不斷實踐修練,更要樂於助人,才是追求人生理想應有之道。

人生、企業成功的因果
楊釗更探討佛學的因果、因緣定律,呼籲以正面態度去面對人生的高低起伏,並時刻自我檢討、總結和反省,做到“知足常樂、助人為樂、自得其樂”,多感恩、少怨恨,定能成就美滿人生。

談到將佛學理念融入企業管理的心得,楊釗再以因果報應的概念說明:“旭日集團的宗旨是‘創造雙贏,讓對方先贏’。我們不僅以顧客為先,也視投資者和員工為老闆,關心他們的需要,從而贏得他們的支持,最終自己同樣得益。”

承傳之道: 勇於承擔、尊重長輩

楊釗亦與在場人士分享做人的成功錦囊,包括如何做好本份,並做到謙虛、能吃苦、肯學習,以及勇於承擔責任。他更勉勵年輕一代的家族企業繼承人,必須主動向長輩虛心討教,尊重和學習他們的經驗和大智慧,在面對分歧、困難和逆境時多聽從長輩意見,堅守互諒互讓、包容、勇於承擔的態度,必定能成功帶領家族企業邁向持續和更成功發展。

講座設有分享環節,邀請香港大學佛學研究中心管理委員會主席、東蓮覺苑主席李焯芬教授,香港佛教聯合會執行副會長、香港西方寺方丈寬運法師,以及香港大學佛學研究中心總監、香港佛教聯合會常務董事兼副總務主任衍空法師蒞臨,與楊釗一同以佛學理念,與出席者探討不同題目,如個人功德修行、事業與人生際遇,以至企業經營管理、社會和諧與持續發展,深入淺出講述人生道理,參加者獲益良多。

講座假金鐘萬豪酒店宴會廳舉行,由中總婦女委員會和青年委員會合辦,中總常務會董許智明、永遠名譽會董戴德豐贊助。出席嘉賓尚包括:中聯辦協調部副部長郭亨斌、香港理工大學前校長潘宗光教授,中總副會長方文雄、袁武、李德麟、林樹街、盧文端,榮譽會長林廣兆、林銘森,總委會主席鄒樹文、副主席周娟娟,青委會主席李德剛,多位常董、會董、會員、婦女會及青委會委員,以及佛教團體代表和社會各界友好等逾200人。



嘉賓分享妙語真言

- 楊釗會長**
“年青人要成功,必須‘一心三肯’。‘一心’是勇於挑擔子、承擔的心;‘三肯’是肯吃虧、肯吃苦、肯學習。”
“人生有兩個戶口:一是儲存金錢的物質戶口,用來追求名利、社會地位;一是精神戶口,用來令致身體健康、家庭幸福,以及開心快樂。兩個戶口有時互通,但並非合而為一。”
- 李焯芬教授**
“學佛令人自在,例如業務競爭失敗,只要虛心探求原因,自能坦然面對;再努力改善,就能拉近與對手之間的差距。”
“佛學講求尊重自然,提倡‘天人互益’,與現代的可持續發展理念吻合。因此,人們不應因經濟需要而耗盡天然資源。”
- 寬運法師**
“修行不單是禮佛、茹素、吃齋。修行的意思是修正自己錯誤,早晚反省。”
“‘仰止唯佛陀,完成在人格;人圓佛即成,是真現實’。要成佛,首先要完成自己的人格,存好心、說好話、做好事。”
- 衍空法師**
“命中註定”非必然,視乎人能否掌握“話事權”。一個人即使出身卑微,但只要明白自己的定位,不隨境轉,亦可改變命運。”
“頓悟”有如吃一頓飯,我們喝湯、吃飯、吃甜品,然後突然覺得飽,這其實是“漸食頓飽”,而禪修就是“漸修頓悟”。

特約專輯